



大力发展休闲渔业

——阳江市渔业摆脱困境的出路之一

陈家泮 广东省检验检疫局阳江分局

阳江市是广东省渔业大市,多年来渔业产量居于全省的前列。2000年渔业总产量达77.5万吨,其中海洋捕捞产量为37.8万吨,占48.8%。由于海洋渔业资源贫乏、渔船过多、柴油价格上涨,加上天气问题,去年阳江市海洋捕捞渔业只有少数渔船能获利,保本渔船甚多,相当一部分渔船亏损,海洋捕捞渔业日益艰难,一些渔船不敢轻易出海,部分时间自动停港“休渔”。为解决这部分渔民生产和生活的问题,保持阳江市渔业生产的持续发展,笔者建议阳江市应该大力发展“休闲渔业”。

一、休闲渔业在渔业生产中的地位

“休闲渔业”集渔业、休闲、旅游为一体,既是第一产业和第三产业的有机结合,也是第一产业的延伸和发展。

20世纪90年代初,休闲渔业在西方迅速兴起,特别是美国。近几年来,美国休闲渔业的发展速度迅猛,在美国总体经济中占重要地位。每年约有3520万成年人钓客,在休闲渔业上花费达378亿美元。休闲渔业产值为常规渔业产值3倍以上。

根据有关资料报道,我国一些地方的休闲渔业逐渐兴起,如北京、辽宁、山东、浙江、上海等省市。广东省番禺搞得较好,阳江市去年也在阳西县搞了一个试点。发展休闲渔业有如下的好处:1.降低海洋捕捞强度。发展休闲渔业,部分渔船转为只供游人作游玩之用,相对降低了海洋捕捞强度。2.投入少见效快,能提高渔业的经济效益和社会效益,增加当地的财政收入。3.容易带动其他相关产业的发展,安排就业容量大,优化渔业产业结构,能缓解渔业生产和渔区经济生活中的矛盾。4.充分利用现有渔港、渔船和渔业设施,充分发挥渔民的专业技能,形成新的产业。5.推进渔港渔村的环境整治,美化家园,加快渔业现代化和渔区两个文明建设。6.促进沿海渔区对外开放,促进城乡交流,沿海与内陆的交流,繁荣渔区经济,提高渔业和渔区

的知名度。

二、阳江市发展休闲渔业的有利条件

1.阳江市具有丰富的休闲渔业的资源。阳江面临南海,有390.8公里长的海岸线和广阔的沿海滩涂;有海陵、南鹏、大钨、二钨及其他一些岛屿;有风平浪静、水流平缓、风景秀美和资源丰富的海陵湾;有闸坡这样国家A级的旅游风景区和海陵十里银滩等为数不少的沿海沙滩;有漠阳江水域和众多水库湖泊等内陆水面资源。

此外,还有东平、沙扒、溪头、河北、对岸、江城等渔港和半渔农地区一些港湾;有各种作业渔船5000多艘和众多的从事海淡水捕捞、养殖,技术熟练的渔民及各种渔业设施。

2.近年来,阳江市人均收入水平逐年提高,逐步接近小康水平。此外,阳江毗邻广州、深圳、珠海、港澳和珠江三角洲等大城市及富裕地区。实行一周双休日的制度后,国内旅游休闲活动逐渐兴起,国家也将发展旅游业作为促进消费、拉动经济发展的重要措施。由于交通发达,广东各地的风景区已被上述市区的游人“光顾”过,今后渔区休闲旅游将是人们节假日的一个重要去处。沿海、开阳高速公路和铁路建成后,则交通更为方便。

3.休闲渔业是阳江市渔业产业结构调整后的一个重要方向。海洋渔业资源衰退,渔船过多,捕捞强度过大,加上中越渔业协定的生效,周边渔场受制,部分渔船要退出北部湾的传统渔场,使原来过大的捕捞强度更是雪上加霜。所以实施海洋捕捞“零增长”难度较大,多种矛盾交织在一起很难解决。生产成本上涨,经济效益下降,亏损渔船较多,部分渔船停产,要解决渔船和相关劳力的生产、生活出路,发展休闲渔业是较好办法。另一方面,相当部分的渔船、渔业设施和劳动力转业为搞休闲渔业,可减少发展休闲渔业的投入和加快休闲渔业的发展,同时,还可以促进阳江市的海

休闲渔业：宁波渔业经济新亮点

作为海洋大市的宁波,渔业经济占农业经济总量的三分之一。但休闲渔业还只是刚刚起步,且大多仅以垂钓为主,目前在江北、慈溪、镇海、鄞县等地虽有几个垂钓基地,但规模较小、知名度偏低,尚未形成气候;而海上休闲项目则几乎空白,这与海洋大市的地位很不相称。

宁波 9700 多平方公里的海域里港湾众多,岛屿星罗棋布,有桅帆林立的渔港、宽阔洁净的沙滩、奇异罕见的海洋生物、欣欣向荣的现代化港口、各具特色的滩涂养殖业和浓郁的渔港风情。内陆河网密布、水库众多、水质较好,发展休闲渔业的资源优势十分明显。随着交通网络的完善,群众空闲时间的增多,大力开发休闲渔业的条件已基本成熟。

有关专家指出,政府部门应对宁波发展休闲渔业制订总体规划,突出重点,防止“遍地开花”。根据地理条件、资源状况、交通等因素,对象山港、石浦港、慈溪滩涂、姚江、东钱湖等适合发展休闲渔业的地区进行合理规划,研究具体项目,推出数个“拳头产品”。专家们认为,象山港风平浪静,纵深 60 余公里,两岸风光秀丽,港内的中央山岛、横山岛生物资源丰富,可对之进行适度开发,建立海洋博物馆、海洋世界等旅游项目,还可建立海上游钓基地、海上运动项目训练基地,使之成为宁波休闲渔业的一张名片。

利用丰富的资源优势,大力发展游钓。宁波虽有渔船近 9000 艘,但开展游钓的渔船几乎为零。随着海洋渔业资源衰退和联合国海洋法公约生效,宁波部分渔船将退出捕捞业。因而,可考虑把部分渔船改造成游钓船,在象山港、大目洋等风景秀丽、岛礁众多的水域开展海上游钓,让游客尝海鲜、住渔村,体验海上生活。

利用陆地旅游景点的知名度,带动休闲渔业的发展。一些新开展的休闲渔业项目由于知名度不高,或者地理位置偏僻,难以吸游客。因此,将知名度较高的旅游景点和新的休闲渔业项目串联成线,整体推出,能收到事半功倍的效果。如慈溪“杨梅之旅”已举办多年,在长江三角洲小有名气,去年,该市将“杨梅之旅”和滩涂赶海活动结合起来,游客既可上山采摘杨梅,又可下海捉鱼虾,玩得兴趣盎然。

宁波市地处富庶的长江三角洲南翼,距离上海、南京、杭州等大城市不远,随着基础设施的进一步完善,发展休闲渔业前景十分广阔。

(宁波市海洋与水产局 林桂芳)

淡水养殖和旅游业的发展。

三、对阳江市发展休闲渔业的几点建议

1. 必须确立“休闲渔业”的战略地位。

阳江市政府要把发展休闲渔业纳入阳江渔业生产的发展计划,在“十五”发展规划中,增加发展休闲渔业的内容。根据阳江的实际情况制定发展休闲渔业的具体实施计划和应达到的目标,在政策上对发展休闲渔业给予肯定和扶持。

2. 将发展休闲渔业和发展观光旅游业结合起来。

以闸坡旅游区为中心,先将休闲渔业发展起来,再向海陵湾和海陵岛四周及附近岛屿扩展,接着向各渔港的沿海水域扩展并发展内陆水域的休闲渔业。休闲渔业和旅游业有机地结合,将会给旅游业增加新的内容,带旺旅游业,促进旅游业的发展。如在阳东县的东湖旅游区,放养优质淡水鱼类和进行淡水网箱的养殖,就可以增加钓、捕和品尝鲜活等旅游项目,就会给东湖旅游区带来生机,还可增加淡水养殖渔业的产量和产值。

3. 把发展休闲渔业与发展养殖业、改造阳江海

岸带的生态环境,建立人工鱼礁等项目结合起来。

阳江的海水养殖业发展较快,有的已初具规模,如海陵湾的桩架养蚝、各渔港的海水网箱养鱼、阳西的高位池养虾、平岗的泥蚶养殖,以及南鹏岛的沉箱养鱼等,可以有选择地向游人开放,这样可以增加观光旅游的项目,延长旅游团逗留时间,增加收入,通过休闲观光旅游促进养殖业的发展。

过去阳江的海岸带相当一部分为红树林和湿地结构,是鱼虾蟹贝藻类等海洋生物一个很好繁殖生长的栖息地。由于生产的发展,围垦造田、养殖以及污染,使红树林和湿地破坏严重,所剩无几。阳江市政府如能将改造阳江海岸带生态环境纳入“十五”发展规划,对海岸带的现状调查清楚,定出哪些地方可以恢复红树林和湿地,绘出改造的规划图,像我国西部地区退耕还林那样,用植树造林方法来做好恢复海岸的红树林和湿地工作。这样,十年八年之后,阳江将会出现一片充满生机绿色的海岸带,到那时阳江的旅游、休闲渔业将会有更大的发展。